

## **Отзыв**

### **на автореферат диссертации Широковой Александры Сергеевны «Клинико-лабораторные предикторы исходов энтеровирусных менингитов у детей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни**

Работа Широковой А.С. «Клинико-лабораторные предикторы исходов энтеровирусных менингитов у детей» посвящена изучению актуальной для отечественного и зарубежного здравоохранения проблемы - лечению энтеровирусной инфекции у детей.

По данным ФБУЗ «Федеральный центр гигиены и эпидемиологии» (г. Москва), энтеровирусные инфекции распространены практически повсеместно. Ежегодно отмечается медленный прогрессирующий рост заболеваемости. В инфекционный процесс вовлечены преимущественно дети.

В последние годы в России наблюдается резкий рост числа детей с отягощенным акушерским анамнезом и синдромом недифференцированной дисплазии соединительной ткани, что делает необходимым изучение влияния этих факторов на течение и исходы различных соматических заболеваний. Исследования, посвященные этой проблеме, единичны, не касаются изучения инфекционной патологии и не предлагают способы коррекции выявляемых нарушений, что делает работу А.С. Широковой актуальной для современного здравоохранения.

Цель исследования - изучить ближайшие и отдаленные исходы энтеровирусного менингита среднетяжелого течения у детей в Хабаровском крае и факторы, их модифицирующие. Она соответствует паспорту специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Новизна исследования заключается в изучении автором влияния на течение и исходы энтеровирусного менингита преморбидного фона

пациентов и уровня плеоцитоза в цереброспинальной жидкости в остром периоде менингита на его течение и исходы; уточнении роли нейроспецифического белка S100 и нейронспецифической енолазы в патогенезе заболевания, оптимизации, с учетом полученных данных, медикаментозной коррекции проявлений периода реконвалесценций.

В процессе проспективного исследования автором выполнена обработка и анализ данных обследования 68 пациентов основной и 20 пациентов контрольной группы, 286 медицинских карт стационарного больного. Изучены особенности течения энтеровирусного менингита у детей в Хабаровском крае в зависимости от уровня плеоцитоза в цереброспинальной жидкости и преморбидных особенностей пациентов; уточнена роль нейроспецифических белков в формировании неврологических нарушений в периоде ранней и поздней реконвалесценции; патогенетически подтверждена необходимость диспансерного наблюдения за реконвалесцентами энтеровирусного менингита на протяжении не менее 2-х лет; обоснована целесообразность медикаментозной коррекции астеновегетативных и когнитивных нарушений у таких пациентов препаратом релиз-активных антител к мозгоспецифическому белку S100.

Выводы и практические рекомендации соответствуют цели и задачам исследования, четко сформулированы и логически вытекают из полученных данных. Принципиальных замечаний нет.

Автореферат диссертации включает все общепринятые разделы, иллюстрирован четырьмя таблицами. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Результаты исследований доложены автором на шести российских научных конференциях, опубликованы в виде 12 печатных работ, в том числе – восьми, в журналах, рекомендованных ВАК, внедрены в клиническую практику ФГБОУ ДНКЦИБ ФМБА России (г. Санкт-Петербург), реабилитационных центров Хабаровского края, и в учебный процесс кафедрполиклинической педиатрии с курсом детских инфекционных



болезней и неврологии и нейрохирургии с курсом ФПК и ППС ФГБОУ ВО ДВГМУ МЗ России (г. Хабаровск).

Таким образом, диссертационное исследование Широковой Александры Сергеевны «Клинико-лабораторные предикторы исходов энтеровирусных менингитов у детей» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, которое решает одну из важных для клинической медицины задач - повышение качества диагностики и лечения энтеровирусного менингита у детей, и соответствует специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Диссертационная работа Широковой Александры Сергеевны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по объему, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, с изменением от 21.04.2016 г., № 335), а ее автор Широкова Александра Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Согласна на сбор, обработку и хранение моих персональных данных.

Доктор медицинских наук, профессор,  
профессор департамента клинической медицины  
Школы биомедицины Федерального  
государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Дальневосточный федеральный университет»  
специальность 14.01.11 – нервные болезни  
Россия, 690091, г. Владивосток, ул. Суханова, 8.  
тел.: 8(423) 265 24 24 (доб. 1004)  
e-mail: ovchinnikova.aal@dvfu.ru

*Овч*

Овчинникова Анна Александровна

«\_\_» \_\_\_\_\_ 201\_\_

Подпись Овчинниковой Анны Александровны заверяю

Начальник отдела кадров... *Соболев*

«02» *сентября* 2019 г.

